



**ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ
„ПРОСВЕТА-1929Г.“ С. БЕЛАЩИЦА ЗА 2022 Г**

Народно читалище „Просвета-1929г.“, с. Белашница е вписано в регистъра на Министерство на културата под № 199 /26.04.1999 г.

Управителният ни орган е настоятелство с Председател : Ангел Младенов . Настоятелство: Мария Чичикова, Мария Боева, Татяна Георгиева и Цветелина Джамова.

Магдалена Димитрова- секретар и Мария Радова- библиотекар.

Читалището осъществяваше своите дейности и цели, заложен в културният календар за 2022 г.

Дейността на НЧ „Просвета-1929г.” с. Белашница през 2022г. е съобразена с основните цели на организацията – да задоволява потребностите на гражданите – деца, младежи, възрастни, свързани с:

1. Развитие и обогатяване на културния живот
2. Запазване на обичаите и традициите на населението в селото.
3. Реализиране на програми и проекти, свързани с деца, младежки дейности, обучение, читалищни, социални и образователни дейности, дейности насочени към развитие на гражданското общество.
4. Разработване на проекти, свързани с развитието на способностите и интелекта на деца, младежи и възрастни
5. Осигуряване на достъп до информация

Библиотеката е образователен, социален, културен и информационен център, част от цялостната визия на Читалището.

Библиотечен фонд: 7495 тома

- Читатели: 225 бр.
- Раздадена литература: 2320бр.
- Читателски посещения:1260 бр.
- Придобити библиотечни документи:190 бр.

През 2022 г. НЧ „Просвета-1929г.“ с. Белащица работи по 4 проекта – самостоятелно и в партньорство. Изключително сме горди от работата си по проектите, а именно:

- „Възраждане на обичая Коледуване в село Белащица“- съвместен проект с МИГ „Перушица- Родопи“, спечелен проект, на етап подписване на договора. Целта на проекта е да се закупят 12 мъжки коледарски костюма и реквизит към тях, както и заснемането на кратко видео, с което да се популяризира този възрожден обичай.
- Проект - „Възраждане на фолклорен фестивал и 15-години ТК „Калина“, към Национален фонд култура - фестивала има за цел да представи многообразието на българската фолклорна традиция. Да вземат участие танцово състави от различни краища на България. Проектът е на стойност 15000.00 лв. ще бъде реализиран на 24.06.2023 г.
- Проект „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ към Министерство на културата. Спечелен на стойност 1229.42 за
- Проект „Мобилност“ към Национален фонд култура- Разпространение на фолклорната танцова традиция на България, чрез представяне на автентични български хора и танци, пред международната сцена на фестивала Турски Рай ,в четвъртия най-посещаван град в света - Анталия , Турция. За съжаление проекта не бе одобрен.

През изминалата година към читалището функционират;

- ТК „Калина“- начинаещи и напреднали с ръководител Росалина Божкова,
- ДТС „Белашенче“ 1-ва и 2-ра възрастова група с ръководители Ивайло Маджаров и от 28.10 Руси и Минка Катерински,
- ЖПП „Белашенски напеви“ с ръководител Пламен Добрев,
- индивидуален изпълнител Пламен Иванов- с вокален педагог Ивайло Маджаров
- Младежи- Кукери
- Коледарска група с ръководител Руси Катерински
- Детска арт работилница към библиотеката: Мария Радова-библиотекар

-

ТК „Калина“ изявиите им през 2022г. са многобройни: 26.03 „Празник на цалацишкият бабек и вино“ – заслужено спечелено 1- во място и специалната награда на община „Родопи“, на 15.05 отпразнуваха своя 14-ти рожден ден с концерт на открито. През месец юни имаха натоварена програма от участия- Народен събор гр. Пловдив, Фолклорен фестивал „Хоро край поморийския бряг“ в гр. Поморие, Фолклорен фестивал

„Хайдушка софра“ гр. Хасково. ТК " Калина" взе участие в десетото издание на Балкански фолклорен фестивал „Хопни ми, тропни ми”, който е с благотворителна кауза! Събраната сума ще е в полза на Мирослав Павлов от гр. Пловдив, който пострада сериозно при изпълнение на служебните си задължения. Септември месец отново бе изпъстрен с участия. 2-ри фестивал „Чинарова гора“, 17.09 Първи учебен ден в ДГ „Ралица“, с. Белащица, на 20.09 взеха участие в празника на МИГ „Перушица-Родопи“ във вила „Юстина“, а на 28.09. заминаха за гр. Сиде, обл. Анталия за да представят българските хора и танци на международния фестивал „Турски рай“. За изминалата година участията им завършиха с коледния концерт в салона на читалището.

ДТС „Белащенче“- За деца програмата им от участия бе доста натоварена. 26.03 „Празник на цалапишкия бабек и вино“ с. Цалапица-второ място в 1-ва възрастова група, момичетата от състава лазаруваха, на 15.05 взеха участие в концерта на ТК „Калина“, Юни месец участия: Народен събор Пловдив, „Петровско надиграване“- 2-ро място във фестивала. Фолклорен фестивал „Памет и традиции“ гр. Пловдив. През септември месец детският състав участва в 1-ви учебен ден на ОУ „Пенчо Славейков“, 2-ри фестивал „Чинарова гора“, а в началото на октомври бяха участници в националния фестивал „Грозде и вино“ с. Брестовица. На 02.11 взеха участие в благотворителния празничен концерт на ОУ „Пенчо Славейков“, 20.12 Коледен концерт в салона на НЧ „Просвета“, 25.12 коледен концерт пред община Пловдив.

ЖПГ „Белащенски напеви“- участие във 2-ри фестивал „Чинарова гора“.

Индивидуален изпълнител Пламен Иванов- негов учител бе Ивайло Маджаров- участия 15.05 – 14 години ТК „Калина“, Народен събор Пловдив, „Петровско надиграване“, Фолклорен фестивал „Памет и традиции“ гр. Пловдив. 1-ви учебен ден на ОУ „Пенчо Славейков“, 2-ри фестивал „Чинарова гора“, 17.09 Първи учебен ден в ДГ „Ралица“, с. Белащица, на 20.09 в празника на МИГ „Перушица-Родопи“ във вила „Юстина“, Национален фолклорен фестивал „Грозде и вино“ с. Брестовица.

Съвместно с кметство, пенсионерски клуб, училище и детска градина проведохме следните мероприятия

05.01- 144 години от Освобождението на Белащица от турско робство, поднесохме цветя и отдадохме почит на загиналите войници.

С голямо съжаление, не можахме да отбележим Бабин ден и Трифон Зарезан.

Среща с робота Bee-bot по повод Европейската седмица на програмирането. Михаил Свирачев от Американския център на Народна библиотека „Иван Вазов“ в Пловдив беше гост на библиотеката и запозна учениците с робота Bee-bot. Той направи презентация на роботизираните пчелички Bee-Bot . С голям интерес децата се учиха на програмиране и управление на малките роботи. Учениците имаха за задачи да използват командите за движение във всички посоки, да определят правилно броя на стъпките и по този начин успешно да придвижат роботчетата в желаната посока. Робота Bee-Bot дава възможност на малките откриватели по лесен и забавен начин да направят своите първи стъпки в програмирането, да усъвършенстват дигиталните си умения и да се научат успешно да реализират идеите си с помощта на новите технологии

Изработени бяха мартеници подарък за община „Родопи“

И тази година отново бе организиран конкурс за мартеница, в който бяха раздадени грамоти и награди на участниците.

На 01.03. Баба Марта не забрави и тази година децата в ДГ „Ралица“ и ОУ „Пенчо Славейков“

На 03.03 чествахме 144 години от Освобождението на България от турско робство-.съвместно с кметство Белащица и децата от ОУ „Пенчо Славейков“ и ДГ „Ралица“

07.03- С благозвучно дрънкане на чанове в деня за Прошка ,младежите от Белащица, прогониха злото и благословиха белащенските къщи.

На 16.04 малките момичета от ДТС „Белащенче“, представиха обичая Лазаруване и благословиха домовете в село.

Дни преди Великден клуб „Млад еколог“ с ръководител г-жа Гюлтен Димитрова и Мария Радова организираха дарителска акция „Спаси дърво, дари книга“ , така библиотеката се обогати с 77 броя нова детска литература.

На Велики четвъртък 21.04 боядисахме яйцата събрани на Лазаров ден и ги дарихме на църквата.

На 27-ми април училището чества, своя 140 годишен юбилей в салона на НЧ „Просвета“.

Провеждаше се четене на открито в парка зад читалището.

В събора на селото, участие взеха ТК „Калина“ , ДТС „Белащенче“ и Пламен Иванов.

1-ви юни- най- щастливият ден за всички деца. Отпразнувахме този прекрасен детски празник с игри и забавления от почерпката за децата беше любезно осигурена от читалището.

На 2ри юни сведохме глави и поднесохме цветя пред паметника на загиналите воители от село Белащица, заедно с децата от училище, и Кметство Белащица.

На 05.07 част момичетата от ДТС „Белашенче“, участваха в дипломния спектакъл на Ивайло Маджаров, „Дървото на живота“, преди това в заснемане на клип.

Август-По покана на НЧ " Просвета" , беше презентирани готварски уред " Майстор готвач " ,който е икономичен от към спестяване на електроенергия и време за приготвяне на храната.

В средата на септември съвместно с кметство Белащица , бяхме организатори на втори фолклорен фестивал „Чинарова гора“, като домакини на фестивала бяха нашите самодейни състави „Калина“, „Белашенче“, „Белашенски напеви“ и Пламен Иванов . Участие във фестивала взеха над 200 участника от самодейни състави на Пловдивска област.

2-ри ноември Благотворителен празничен концерт на ОУ „Пенчо Славейков“, участие взеха ДТС „Белашенче“ и ТК „Калина“

21 ноември- Ден на християнското семейство, съвместно с пенсионерската организация се направи тържество в ресторант „Ореха“ Изработване на коледна украса с децата

Съвместно с кметство Белащица запалихме светлините на коледната елха и раздадохме лакомства на децата. След това се пренесохме в коледната магия на празничния благотворителен концерт.

На самата Бъдни вечер новосформираната коледарска група, благослови къщите в Белащица.

Не веднъж, нашите събития бяха по страниците на медиите.

Секретаря и библиотекаря ежесечно участват в организирани семинари и обучения от МИГ Перушица- Родопи, НБ Ив. Вазов и др.

Не е възможно да изброим имената на всички, които взеха участие в дейността на читалището, но може да им изкажем голяма благодарност за това, че през годината не щадяха своето време и сили в името на читалищното дело.

Читалището ни активно участва в благотворителни базари с изработени сувенири,като инициативата подема нашият неуморен библиотекар Мария Радова и увлича всички нас след себе си.

Благодарение на успешното партньорство с ДГ „Ралица“ и ОУ „Пенчо Славейков“, успяваме да постигнем общите ни цели.

До Кмета на община „Родопи“
адв. Павел Михайлов
ул. „Софроний Врачански“ № 1А
гр.Пловдив



От Народно Читалище „Просвета-1929г.“
с.Белашница ,ул. „Пенчо Славейков“ №43



ПРОГРАМА ЗА ДЕЙНОСТТА
НА НЧ „ПРОСВЕТА-1929Г.“
С.БЕЛАЩИЦА
ЗА 2023 Г.

chitaliste_belastica@abv.bg ,

тел.03100/2374

1. Въведение

Програмата за развитие на читалищната дейност през 2023 г. е съобразена с изискванията на чл. 26, ал. 2 от Закона за народните читалища. Изготвянето на Програмата за развитие на читалищната дейност през 2023 г. цели обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на читалището като важна обществена институция, реализираща културната идентичност на село Белащица. Програмата ще подпомогне и популяризира годишното планиране и финансиране на читалищната дейност.

2. Анализ на състоянието на читалището

На територията на село Белащица, общ. Родопи функционира Народно читалище „Просвета-1929 г.“ Читалището има изключително значение за съществуващото културно многообразие и заедно с другите институции в селото е фактор за културното развитие, чрез инвестиции в образованието, творчеството и иновациите. Народно читалище „Просвета-1929 г.“ е основано на 27.11.1928 г. Със собствена сграда, 360 м². Читалището има нужда от ремонт на покривното пространство.

3. Основна цел на програмата

Основна цел на програмата е, НЧ „Просвета-1929г.“ да продължи партньорството си с Община „Родопи“, училище, детска градина, пенсионерски клуб и предимно с местната власт и местната общност с цел финансиране и намиране път към работещите хора за привличане в дейности.

Разнообразяване и обогатяване живота на местното население.

Подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови съвременни форми за тяхното развитие и предаване.

Развитие на професионалните умения и повишаване на квалификацията на работещите в културната институция.

4. Основни дейности по изпълнение на програмата:

През 2023 г. читалището ще кандидатства с проекти към национални и международни програми за финансиране на художествено –

творческата и библиотечната дейност. Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване и развитие на любителското художествено творчество. Художествено-творческата дейност в читалището цели запазване и развитие на традиционните ценности на българския народ, съхранение на обичаите и традициите, както и създаване на нови традиции, породени от нуждите на местните общности. Чрез тази дейност читалището ще работи за привличане на младите хора и учениците към читалищните самодейни колективи, както и за осмисляне свободното време на учениците през лятната ваканция. С изявите на читалището ще се работи за развитие и обогатяване на културния живот в населеното място. За осъществяване на тези задачи ще бъдат изпълнявани следните дейности и ще бъдат организирани следните празници:

Организиране и провеждане на местни празници;

Поддържане на утвърдените форми в любителското художествено творчество и създаване на нови; ангажирано участие в общинските празници и др. прояви.

Съществуващите групи за народни танци и народно пеене по същество са много важен елемент в сферата на допълващото образование и в тях участват много местни хора;

Участие в различни фолклорни и певчески фестивали и празници в региона, страната и чужбина.

Осъвременяване на читалищните дейности и услуги чрез обучение на хората от всички възрасти с цел развитие на местното население. Читалището – място за учене през целия живот. Дейности по привличане на нови членове на читалището. Повишаване на културата за работа с читатели и потребители.

4. Любителско творчество и художествено-творческа дейност.

Художествено-творческата дейност в читалището цели запазване и развитие на традиционните ценности на българския народ, съхранение на обичаите и традициите, както и създаване на нови традиции, породени от нуждите на местните общности. С изявите на читалището ще се работи за развитие и обогатяване на културния живот в населеното място, за утвърждаване на националното самосъзнание и отчитане и съхранение богатството на местната и култура.

4.1 Библиотечна дейност:

Библиотечната дейност е една от основните дейности на читалището. Тя ще е насочена към: Превръщането на библиотеката в съвременен обществен информационен център, полезен партньор и ефективен участник в процесите на информационно осигуряване на местното население; Библиотечно обслужване на местните хора. Обновяване на библиотечния фонд, чрез участие с проекти в програми на Министерството на културата и дарители за нови библиотечни единици; Експониране на изложби и кътове с литература, витрини. Организиране на:

- „Лято в библиотеката“;

- литературни четения в библиотеката, в местната детска градина и училище.

- „С книга сред природата“

- „Маратон на четенето“, „Похода на книгите“

- Занимания с деца от ОУ „Пенчо Славейков“ с. Белащица

Включване в плана на библиотеката на конкретни дейности за работа с подрастващите и приобщаването им към читателската аудитория.

4.2 Работа по проекти:

Читалището ще вземе участие във програми и проекти, които са отворени през 2023 г.

5. Културен календар:

<u>Дата</u>	<u>Събитие</u>	<u>Населено място</u>
целогодишно	Занимания с деца от ОУ „Пенчо Славейков“- клуб „Сръчни ръчички“	С. Белащица
целогодишно	Участие на самодейните състави в местни, национални и международни фолклорни фестивали	С. Белащица
05.01.23	145 г. от Освобождението на с. Белащица	<u>С. Белащица</u>
06.01.23	Христо Ботев- беседа за живота и творчеството му.	С. Белащица
21.01.23	Бабинден. Ден на родилната помощ.	С. Белащица

Февруари	Изработване мартеници за децата на с. Белащица	С. Белащица
14.02.23	Трифон Зарезан. Ден на лозаря и виното.	С. Белащица
19.02.23	150 г. от гибелта на Васил Левски- рецитал	С. Белащица
26.02.23	Сирни Заговезни / кукери/. Участие на ТК „Калина“ и ДЮТС „Белашенче“ в празника	
28.02.23	Декориране парка пред читалището по случай баба Марта	С. Белащица
01.03.23	„Баба Марта бързала“ . Баба Марта и Ден на самодееца. Посещение в училище и детска градина. Подаряване на саморъчно изработени мартеници от екипа на читалището.	С. Белащица
03.03.23	Национален празник- Освобождението на България от турско робство – Тържествен рецитал, поднасяне на цветя пред паметника на загиналите войни.	С. Белащица
март	„Празник на буквите“	С. Белащица
Април	Седмица на детската книга	С. Белащица
Април	Екскурзия в библиотеката – запознаване на първокласниците с правилата на библиотеката	С. Белащица
Април	Пролетно- великденски концерт.	С. Белащица
Пролетна ваканция	Великденска работилница в библиотеката	С. Белащица
08.04.23	Лазаруване- лазарки благославят домовете за здраве и берекет. Пресъздаване на обичая.	С. Белащица
Май	Празничен концерт посветен на Славянската писменост и култура	С. Белащица
11.05.23	Ден на библиотекаря- Библиотекар за един ден	С. Белащица
24.05.23	Белашенски събор. Участие на ТК „Калина“ , ЖПГ „Белашенски напеви“ и ДЮТГ „Белашенче“	С. Белащица
01.06.23	Ден на детето	С. Белащица
02.06.23	Ден на Ботев и загиналите войни	С. Белащица
24.06.2023	III-ти фолклорен фестивал „Чинарова гора“ и 15 години ТК „Калина“ с финансовата подкрепа на НФК	С. Белащица

Юни- Август	Лято в библиотеката	С. Белащица
	Рисуване на моят любим приказен герой;	С. Белащица
	Излет в гората	С. Белащица
	„Рецептата на баба“- жените от пенсионерския клуб учат децата на готварство	С. Белащица
	Да си направим боя за рисуване.	С. Белащица
	Читалня на открито	С. Белащица
	Излекувай книга	С. Белащица
	Доброволец в библиотеката	С. Белащица
06.09.23	Ден на съединението. Съединението – символ на национално единство	С. Белащица
Септември	Участие в Международен АРТ фестивал „Горски резонанс“.	С. Белащица
Септември	Славейкови вечери.	С. Белащица
01.10.23	Отбелязване на празника на възрастните хора и световен ден на музиката.	С. Белащица
01.11.23	Ден на народните будители- презентация, изложба, рецитал.	С. Белащица
21.11.23	Ден на християнското семейство	С. Белащица
	„Коледа е“- коледен концерт	С. Белащица
Декември		

6. Финансиране:

Финансирането на читалищата е регламентирано в Закона за народните читалища. Читалището финансира дейността си в рамките на държавната субсидия.

7. Срок за изпълнение и отчитане на програмата:

Срокът за изпълнение на Програмата е в рамките на бюджетната 2023 година. Съгласно чл. 26, ал. 4 от Закона за народните читалища Председателят на читалището представя в срок до 31.03.2024 г. пред Кмета на Общината и Общинския съвет доклад за осъществените дейности в изпълнение на Програмата и за изразходваните от бюджета средства през 2023г.

8. Заключение:

Изпълнението на Програмата ще даде възможност за реализация на набелязаните цели, задачите и основните дейности. Успешното им изпълнение ще спомогне за опазването и съхраняването на културно историческото наследство във времето на глобализация и утвърждаване на празници, даващи възможност за удовлетворяване нуждите на бъдещите поколения, да се запознаят с миналото на родния край; подпомагането и развитието на любителското художествено творчество ще стимулира младите таланти хора; уреждането и поддържането на библиотечните колекции ще подпомогне образователния процес в получаване на нови знания; реализирането на инициативи ще допринесе за обогатяване на културния живот;

Изготвил:

Магдалена Димитрова – секретар

Председател:

Ангел Младенов

